

学习运用“千万工程”经验
纵深推进“百乡千村”治理

环境治理显成效 乡村蝶变展新颜

——介休市打造宜居宜业和美乡村样板

农村人居环境整治是关乎群众切身利益的民生工程,是实现群众对美好生活向往的关键举措。

近年来,介休市坚持把学习运用“千万工程”经验作为推进乡村全面振兴、做好“三农”工作的总抓手,把农村人居环境整治作为全面推进乡村振兴的首要任务,立足介休实际,重点以农村基础设施建设、污水治理、生活垃圾处理等惠民工程为切入点,奋力打造宜居宜业和美乡村介休样板。

在义安镇中街村,蓝天白云下,色彩鲜艳的墙绘、平整整洁的柏油马路、设施齐全的文化广场,让村民们惬意不已。大家有的健身、有的聊天,不远处新建的篮球场上,篮球爱好者们技术娴熟、投篮精准,动作流畅,赢得阵阵喝彩。怡然自得、动静相宜,一幅美丽的乡村画卷徐徐展开。



义安镇中街村宣传彩绘墙。 赵晓庆 摄

介休市

“党建+网格+数字化”模式构建乡村治理新格局

本报讯 乡村治理是实施乡村振兴战略的关键一环。近年来,介休市学习运用“千万工程”经验,围绕破解乡村治理难题,从小切口入手,创新治理体系,丰富治理手段,全力提升基层治理体系和治理能力现代化水平。

在义安镇小宋曲村的数字乡村建设平台中心,大屏上实时呈现着村务政务、智慧党建、天翼云眼等各类信息。村党支部书记、村委会主任王春亮表示:“我们主要从产业和治理两方面入手,在产业上,通过数字平台对村集体今年种植的500多亩玉米地进行智能监控,可随时掌握玉米长势,还能警示放牧人群,降低人力管护成本。在治理上,于街巷、车辆密集区域、河道等垃圾难管控区域安装AI摄像头,能语音提醒,保障人车出行安全。”

对小宋曲村村民而言,数字生活的“智慧”变化实实在在地融入日常生活中。以前,村民办理政务手续需要往返于镇村之间,花费大量时间和精力。现在,借助数字政务平台,社保、医保等业务足不出户就能办理,既方便了群众,也提高了政务服务的

效率。数字乡村建设为乡村治理注入了新活力,让村民的生活更加便捷、更加舒心。

“有了天翼数字公众号,生活缴费时,输入户号、金额、密码就行。”村民任翠香说道。

如果说数字建设是乡村治理的创新引擎,那么平安建设则是推动乡村治理提升的重要保障,涵盖治安防控、矛盾化解、法治宣传等多领域。

踏入城关乡闫冀堡村,完善的基础设施和精致的亮化工程引人注目,LED路灯整齐地排列于道路两旁,而与之相配合的是分布在村庄各个角落的高清视频监控探头。这些监控设备构成了村级平安视频系统,实现24小时不间断监控。无论是白天还是黑夜,一旦有异常,村治安管理中心均能及时察觉并迅速响应,大大提升了村庄的治安水平。

“闫冀堡村始终把党建引领当作‘主心骨’,从整村的角度来布局,以‘党建+网格’管理模式为例,将民政、文明创建、安全生产、综治维稳等纳入网格管理,推行‘六联’工作机制,延伸党组织触角至网格,全力打通服务群众‘最后一米’,构建共建共治共

享的乡村治理格局。”闫冀堡村党支部书记、村委会主任刘立东表示。

闫冀堡村的治安防控不止于此,网格化管理也是该村平安建设的一大亮点。网格员每天早上从村主干道开启巡查,查看路况、有无坑洼或障碍物影响通行及安全。当前,村内已形成“1+20”的高效管理模式,构建起“小网格大融合”的工作格局。十年来,全村实现了“零上访”“零事故”“零案件”。一个个网格交织成一张张平安网、幸福网,村民们的安全感得到了前所未有的提升。

从党建引领到网格化管理,从治安防控到矛盾化解,从关注特殊群体到村民自治,每一个环节都彰显着智慧与用心。在这里,平安不再只是一个简单的词汇,而是实实在在的生活场景,是村民安居乐业的有力保障。

完善乡村治理,关键在人。在城关乡罗庄村,党员在乡村治理中扮演着关键角色,成为了介休市以党建引领基层治理创新的缩影。

罗庄村聚焦基层党建,产业发展、环境整治等,通过“抓支部、管党员、带群众”的有效途径,充分发挥党员干部先锋模范作用,借助“一堡全

积极性,村里还创办了积分超市。目前已有100余人兑换了1200余分。通过积分兑换探索乡村治理新模式,有效激发了村民参与村庄治理的主动性,实现了共治共管共享。”郭城店村党支部书记、村委会主任张世忠说道。

通过评比村级“美丽庭院”,实行“街长制”和“网格化”管理,发挥激励引导作用,并将保护村内环境纳入村规民约,村民们自觉“跟着干”,形成了村“两委”干部、党员、环卫人员、村民共同治理的良好氛围。农村人居环境整治贵在坚持、重在成效。郭城店村的“旧貌换新颜”让村民们享受到了更加干净整洁的生活空间,展现出更加和美宜居的靓丽底色。

“我们村这几年变化可多了,上下水全改造了,村里到处都是柏油马路,干干净净的。”村民原家喜高兴地说。

今年,介休市立足学习运用“千万工程”经验,结合实际,确定了“一二六”行动计划和“一路一带五中心”千万工程建设框架,全面清查并重点整治农村“脏乱差”问题,从街巷硬化、饮水安全巩固提升、垃圾一体化转运等方面入手,使介休市农村人居环境得到进一步改善。截至目前,饮水安全工程累计开工75个村,已完工33个村,完成铺设给水管网1084公里,两年累计完成83个村庄,铺设给水管网2364公里,改善了3.5万户9万余村民的用水条件。街巷硬化方面,2023年当年完工43个村,120万平方米,今年下达批复实施的59个村,现已完工44个村,剩余15个村也在进行最后的收尾工作。

下一步,介休市将把农村人居环境整治作为全面推进乡村振兴的首要任务,持续推动城乡环境由“一处美、一时美”向“全域美、持久美”转变,为建设和美乡村作出新的贡献,不断增强农民群众获得感、幸福感、安全感。(靳丹丹 赵晓庆)

介休市龙凤镇

蝎子变宝虫 致富添新路

本报讯 蝎子养殖是一种新兴的养殖项目,随着生物医学领域的发展和市场需求增大,蝎子成为了越来越热门的食品和药材。近日,一走进介休市龙凤镇东宋壁村蝎子养殖基地,闷热潮湿的气息扑面而来,翘着长尾巴的小蝎子在层层蛋托里安然休息。“养蝎子必须得控制

好温湿度。温度必须控制在35℃到40℃之间,湿度也要维持在70%左右。”在养蝎大户荣大利眼里,蝎子浑身都是宝。

自去年起,荣大利敏锐捕捉商机,开启蝎子养殖的探索之旅。他远赴山东、陕西、河南等地潜心学习数月后返乡创业。在镇、村两级的

积极协调与协助下,成功创立介休市林瑞农业科技有限公司,并充分利用东宋壁村闲置宅基地,打造出占地1.8万平方米的蝎子养殖基地,现养殖东亚钳蝎90万只。养殖过程中,荣大利还培育黄粉虫作为蝎子饲料,而黄粉虫的虫皮又成为鸡、鹅等家禽喜爱的食物,于是他顺势在

养殖房外饲养了80只鸡、50只鹅,进一步延伸养殖产业链,提高产业附加值。

蝎子养殖作为新兴的特色养殖业,为群众增收致富开拓了一条新门路。今年,该养殖基地已生产并销售成品干蝎200公斤,销售额约50万元左右。

下一步,龙凤镇将持续挖掘资源优势,发展特色种植养殖产业,积极引导群众向高效益、环保型的绿色生态产业转型,不断提升“造血”功能,为乡村振兴注入强劲动力。

(冯泓栋 王棣侃)

介休市首家公立综合托育中心

“小托育”成就“大民生”



幼儿家庭在介休市综合托育中心开展亲子体验活动。 李伟明 摄

本报讯 托育服务关乎婴幼儿的健康成长,是涉及千家万户的民生大事,也是促进人口长期均衡发展的重要措施。今年以来,介休市持续强化多元投入力度,着力提升托育服务供给能力。新建的介休市首家公立综合托育中心,以“小托育”撬动“大民生”,积极营造友好生育环境。

“我觉得特别好,孩子每天放学都兴奋地说,明天还要去幼儿园,回家后还主动让我给他读书。这段时间孩子作息非常规律,表达能力也显著提升,动手能力也有很大进步。原本是半托,后来就改成全托了。”家住维群小区的幼儿家长任晓琼说道。她的孩子刚满2周岁,因父母年事已高,担心照顾孩子过于劳累,经多番打听,把孩子送到了介休市综合托育中心,成为这里的首批入托幼儿。

“孩子在这里吃得营养丰富,花样繁多,比在家做的都好。生活自理能力也有了很大提高。把孩子放在这

儿,心里很踏实,也很放心。”托育幼儿家长高帆表示。

介休市综合托育中心项目是贯彻落实党的二十大精神和《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》的具体实践。该中心位于介休市区金华街印生活小区内,由介休市卫生健康和体育局委托介休市第一幼儿园金华街分园运营,项目总投资3500万元,托育用地面积2800余平方米,可容纳6个月至6岁的幼儿135名,目前中心现有教职工26人,自2024年6月开始招生,现有人托幼儿119名。

“托育中心以公益性、普惠性为特点,秉承‘让每一个生命温润美好’的服务宗旨,科学养护,精心照料。老师们通过互动式陪伴,鼓励儿童在体验中感知,在游戏中探索,丰富的环境有助于儿童个性化成长,充分激发他们的生命潜能。在这里,儿童开心,妈妈放心,努力让普惠托育惠及更多家庭。”介休市综合托育中心园长曹晓丽如是说。(杨玉萍 李伟明)

介休市北坛街道

推动基层党建与服务工作协同发展



近日,介休市北坛街道新华北街社区联合介休市中医院开展敬老送温暖活动。工作人员正向过往群众拉家常、讲政策。 左晓燕 摄

本报讯 近年来,介休市北坛街道以党建为引领,通过抓好领头雁、赋能党建联建、立足资源禀赋等举措,将党组织作用切实发挥在群众身边,积极探索党建引领基层治理体系和治理能力现代化的有效路径,有力推动了基层党建与居民服务工作协同发展。

——党建引领升级服务治理“主引擎”。

严抓工作作风,战斗堡垒强起来。加强党员干部经常性学习、监督、管理,推动作风建设常态化、长效化、制度化。

狠抓组织建设,干事氛围浓起来。采取小区物业用房共享、小区服务设施用房改造等方式打造小区党群服务阵地。依托“社区吹哨、党员报到”模式,选优配强小区党支部书记,引导小区在职党员参与小区治理、政策宣传、助老扶弱等志愿服务。依托各小区现有资源,积极搭建“阳光议事厅”“居民议事会”等民主协商议事平台,实现“群众事群众议”的小区治理新风尚。

紧抓末梢治理,网格服务实起来。线上依托微信网格矩阵,既融“政务”,也融“民生”。线下发挥网格员定点定向联系服务群众作用,把服务群众“最后一公里”变为“最美零距离”。

其中,“文苑课堂”就业服务品牌走好网上群众路线,听民声、顺民意,创新老年服务,开展多元技能培训,获得主流媒体经验推广及群众一致好评。

——党建联建打好基层治理“组合拳”。

赋能社区党组织,激发治理活力。北坛街道聚焦小区党建,按照“就地就近、党员主导、资源整合”思路,通过单独建、联合建等方式实现小区党组织全覆盖,进一步增强党建引领基

层治理战斗力。

健全多元化服务,凝聚治理合力。街道人大工委建设“站、点、岗”三级体系平台,做到人民有所呼、代表有所应。街道政协搭建“有事来商量”协商议事平台,通过商量出共识、出办法、出团结。街道全面开展社企共建,持续开展帮扶慰问等志愿服务,实现资源共享、优势互补、合作共赢。

围绕精细化治理,提升治理效力。聚焦数字赋能治理,依托社会治安综合治理、行政执法等平台,推动消防隐患排查、食品安全监督等工作线上受理、跟踪督办,问题解决形成闭环。聚焦人居环境改善,对12个老旧小区进行基础设施改造升级,提升居民生活品质。聚焦服务便民提质,开展就业招聘、家庭医生、幸福养老、巧手课堂等品牌服务,不断提升居民生活幸福感和满意度。

——特色治理开拓为民服务“新局面”。

北坛街道立足每个社区的资源禀赋,探索特色化、差异化服务,形成“一社区一特色、一社区一亮点”。崇文街社区以“五联建设”入手,构建起全域统筹、全方位联动的社区治理新格局;介公东路社区“红色物业”成为推动小区治理、服务群众的“新引擎”;新华北街社区建立“金融+社区”合作关系,为民生工作注入新活力;花园街社区“爱心超市”探索出“党建+服务+扶贫助困”的社区管理新模式,实现从授人以鱼到授人以渔的新转变;安康路社区“三微一体”小区党建品牌,助力老旧小区自治开新局;文苑街社区“社校联动”,开展线上线下知识技能培训,激活基层治理新动能。(王定康)